

VI. ФИНАНСЫ, ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ И КРЕДИТ. ПРОБЛЕМЫ АНАЛИЗА ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЁТ И СТАТИСТИКА

УДК 65.658.1

V.A.Chernenko, A.A.Voronov,
S.S. Shandrov

В.А. Черненко¹, А.А.Воронов²,
С.С.Шандров³

THE FINANCIAL PARADIGM OF THE DEVELOPMENT OF THE RUSSIAN ECONOMY

The article deals with financial issues in the context of changes in the content of the processes of development of the national economy, integration processes, changes in monetary and financial regulation. The problems of financial regulation are substantiated and new approaches of monetary and financial interaction with economic entities are proposed.

Keywords: principles, exchange rate, productive capital, production and financial system, regional problems, development model, sustainable development.

ФИНАНСОВАЯ ПАРАДИГМА РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ

В статье рассматриваются финансовые вопросы в контексте изменения содержания процессов развития национальной экономики, интеграционных процессов, изменения денежно-финансового регулирования. Обосновываются проблемы финансового регулирования и предложены новые подходы денежно-финансового взаимодействия с хозяйствующими субъектами.

Ключевые слова: принципы, валютный курс, производительный капитал, производственно-финансовая система, региональные проблемы, модель развития, устойчивое развитие.

DOI: 10.36807/2411-7269-2023-3-34-85-92

В июне 2023 г. состоялся 26-й Петербургский международный экономический форум (ПМЭФ-2023). Основное внимание на Форуме было уделено развитию деловых связей и расширению контактов с торговыми партнёрами из стран СНГ, арабского мира, Индии, Китая, ЕАЭС – АСЕАН, Латинской Америки, которые позволяют России демонстрировать экономическую стабильность под давлением колоссальных санкций. Участники ПМЭФ-2023 приступили к формированию нового пространства доверия, основанного на принципах равноправного торгового партнёрства [5].

На ПМЭФ-2023 подняты важные проблемы, реализация которых определяет вектор развития экономики страны.

В.В. Путин на Пленарном заседании Петербургского международного экономического форума выделил ключевые принципы, на основе которых будет развиваться наша экономика [12].

¹ Черненко В.А., профессор кафедры экономики, организации и управления производством, доктор экономических наук, профессор; Балтийский государственный технический университет "ВОЕНМЕХ" им. Д.Ф. Устинова, г. Санкт-Петербург

Chernenko V.A., Professor of the Department of Economics, Organization and Production Management, Doctor of Economics, Professor; Baltic State Technical University "VOENMECH" named after D.F. Ustinov, Saint-Petersburg

E-mail: komdep@bstu.spb.su

² Воронов А.А., доцент кафедры финансов и статистики, кандидат экономических наук, доцент; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет)", г. Санкт-Петербург

Voronov A.A., Associate Professor of the Department of Finance and Statistics, PhD in Economics, Associate Professor; Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Saint-Petersburg State Technological Institute (Technical University)", Saint-Petersburg

E-mail: mignon1977@gmail.com

³ Шандров С.С., магистрант кафедры экономики, организации и управления производством; Балтийский государственный технический университет "ВОЕНМЕХ" им. Д.Ф. Устинова, г. Санкт-Петербург

Shandrov S.S., Undergraduate of the Department of Economics, Organization and Production Management; Baltic State Technical University "VOENMECH" named after D.F. Ustinov, Saint-Petersburg

Первый принцип – это открытость. Прочной, предсказуемой основой для углубления международной кооперации видим развитие удобной и независимой платёжной инфраструктуры в национальных валютах, налаживание логистических, кооперационных связей; формирование развития транспортных коридоров, а также наращивание научного, технологического, культурного, гуманитарного и спортивного сотрудничества на принципах равноправия и уважения партнёров.

Второй принцип – опора на предпринимательские свободы. Именно частный бизнес – в жёстких условиях, на фоне попыток любыми способами сдержать наше развитие – доказал, что способен конкурировать на глобальных рынках.

Третий принцип – ответственная и сбалансированная макроэкономическая политика.

Четвёртый принцип нашего развития – это социальная справедливость. У роста экономики и деловой инициативы, индустриальных возможностей и научно-технологического потенциала страны должно быть мощное социальное воплощение.

Пятый принцип, на котором Россия выстраивает свою экономическую политику, – это опережающее развитие инфраструктуры.

Шестой принцип развития – сквозной, объединяющий нашу работу – достижение настоящего технологического суверенитета, создание целостной системы экономического развития, которая по критически важным составляющим не зависит от иностранных институтов.

Основные положения, обозначенные В.В. Путиным, определяют развитие национальной экономики, создают условия комплексного производственно-финансового потенциала. За время работы Петербургского международного экономического форума в 2023 г. подписано более 900 соглашений на общую сумму почти четыре триллиона рублей. Об этом сообщил советник президента России, ответственный секретарь организационного комитета ПМЭФ Антон Кобяков, подводя итоги форума.

На полях ПМЭФ-2023 обозначились векторы международных, государственных, экономических и социальных задач. В дискуссиях приняли участие руководители государств-участников, члены правительства, ведущие специалисты, учёные-практики.

Авторы статьи предлагают алгоритм регулирования экономики в контексте основных ключевых принципов, обозначенных В.В. Путиным, и точек зрения субъектов – физических лиц, принимающих решение в вопросах регулирования экономики РФ.

Развитие национальной экономики определяется финансовой, денежно-кредитной политикой (ДКП). Регулирование ДКП должно обеспечивать устойчивое функционирование всех звеньев финансовой системы, рост экономики страны.

Обоснуем, что ДКП, проводимая Центральным банком (ЦБ), не вписывается в формат национальной экономики и не обеспечивает парадигму развития российской экономики. На протяжении 30-летнего периода регулирования национальной экономики происходит на основе "стабилизационной" программы МВФ, некоторые элементы которой используются регулятором и в настоящее время. "Стабилизационная" программа МВФ предусматривала: открытие экономики для иностранных инвестиций; снижение курса национальной валюты; отмену импортного контроля; предоставление банками кредитов субъектам под относительно высокие процентные ставки; контроль за дефицитом государственного (федерального) бюджета и сокращение расходов; увеличение налогов и др. [18. С. 14]. По сути, "стабилизационная" программа МВФ определяла макроэкономическую ДКП Банка России. Макроэкономический показатель – коэффициент монетизации – не отвечал потребностям национальной экономики. Недостаток денежных средств в экономике страны приводил к росту стоимости создаваемого продукта в обществе, финансово-стоимостным диспропорциям [24. С. 74].

Почему ЦБ инструментом регулирования определил плавающий валютный курс?

Эльвира Набиуллина отмечает, что плавающий валютный курс имеет большие преимущества. Мы и в предыдущие кризисы видели, как он принимает на себя шоки и помогает экономике адаптироваться к изменению внешних условий [3]. Банком России предусмотрено, что курс рубля к доллару будет планомерно снижаться на протяжении всего периода 2022–2025 гг., несмотря на укрепление в 2022 г. В 2023 г. – 80 руб. за доллар, в 2024 г. – 85 руб. за доллар, в 2025 г. – 88 руб. за доллар [25].

Обоснуем влияние плавающего валютного курса и укрепление рубля на развитие экономики. Эльвира Набиуллина обратила внимание на то, что нашим предпринимателям было очень непросто наладить новые каналы поставок, найти новых партнёров в странах, с которыми они раньше не работали. И укрепление рубля, которое произошло в II квартале 2022 г., даёт возможность восстанавливать объёмы и потребительского,

и инвестиционного импорта, несмотря на логистические издержки и повышение отпускных цен, т.е. работает на переориентацию экономики, на новую географию международного сотрудничества, является предохранительным клапаном в ответ на ограничения по поставкам товаров в Россию [3]. Из выступления главы ЦБ следует, что устойчивость курса рубля положительно влияет на развитие экономики. Анализ курсов доллара и евро в 2022 г. определил, что укрепление национальной валюты связано с увеличением курса рубля по отношению к доллару и евро. Так, по состоянию на 11.03.2022., курс составлял: 1 долл. = 120.4 руб., а на 29.06. курс составлял: 1 долл. = 52,9 руб., а в период до 30.11.2022. курс рубля по отношению к доллару составлял около 60 руб. за доллар.

Следуя логике рассуждения главы Банка России – в период укрепления рубля и незначительного колебания курса валюты (по нашим расчётам колебание курса составляло около 1%) создаются условия устойчивого развития экономики [18. С. 15].

В первой декаде июля 2023 г. прошёл Финансовый конгресс Банка России. На дискуссионных площадках затрагивались вопросы развития экономики, финансового регулирования, долгосрочных тенденций на финансовом рынке, денежно-кредитной политики и многие другие [27]. В своём выступлении глава ЦБ обратила внимание, что динамика курса рубля главным образом определяется сальдо внешней торговли. "Сейчас, если мы посмотрим на динамику курса, она тоже во многом объясняется внешней торговлей. Если, например, сравнить положительный текущий счёт в первом квартале этого года [30,2 млрд долл.], то по сравнению с пиком прошлого года он упал в пять раз" [26]. Позиция Эльвиры Набиуллиной относительно зависимости курса рубля от сальдо внешней торговли не убедительна. Динамика экспорта и импорта остаётся стабильной ежемесячно, и резких сдвигов там не наблюдается. В целом, низкий текущий счёт в июне слабо объясняет слабость или крепость рубля, отмечает эксперт Александр Коныгин [13].

Снижение курса национальной валюты можно объяснить следующими причинами.

Во-первых, ЦБ предусмотрено снижение курса рубля к доллару (в 2023 г. – 80 руб. за доллар, в 2024 г. – 85 руб. за доллар, в 2025 г. – 88 руб. за доллар), а регулирование экономики продолжается на основе "стабилизационной" программы МВФ, о чём было отмечено ранее. По состоянию на 0.6.07.2023., на Московской бирже курс доллара достиг 93 руб., а курс евро – 102 руб. Центробанк возобновил операции по покупке и продаже иностранной валюты с 2023 г. Они коснулись пары "юань – рубль" со сроком расчётов "завтра". Операции проводятся в рамках механизма бюджетного правила. На основе курса Московской биржи Банк России устанавливает стоимость валюты на следующий день [16].

Предусмотренное снижение курса рубля к доллару и установление курса валюты на основе показателей Московской биржи – свидетельство приверженности главы ЦБ выполнять "стабилизационную" программу МВФ. "Уступка нерезидентам контрольного пакета Московской биржи позволила им проводить высокомаржинальные (высокоокупаемые) операции с валютой, акциями и иными активами, что позволило им в 2014–2015 гг. получить не менее 30 млрд долл. прибыли от девальвации и спекуляций с валютными облигациями России. За последние 5 лет валютные спекулянты выручили на российском рынке ещё не менее 70 млрд долл. [4].

Во-вторых, макроэкономическое регулирование осуществляется с учётом исполнения доходной части бюджета. Интересы корпоративного сектора и доходы домашних хозяйств остаются на втором плане. В ноябре 2014 г. Банк России принял решение о снижении валютной интервенции (ежедневной) с 3 млрд долл. до 300 млн долл., что привело к росту спроса на иностранную валюту, её курса по отношению к рублю. Снижение курса национальной валюты привело к росту цен, росту спроса на товары в розничной сети. Необходимо было сбалансировать федеральный бюджет в условиях снижения цен на нефть на мировом рынке и снижения доходов в корпоративном секторе экономики. В сложившихся условиях основной источник формирования государственных финансовых ресурсов – это доходы населения страны. Из-за роста инфляции денежные доходы населения трансформировались в финансовые ресурсы государства, прежде всего через ценовой механизм розничного товарооборота, что позволило сформировать доходную часть федерального бюджета в 2014 г. Последствия регулирования Банком России экономики в 2014 г. – снижение положительной динамики поступлений налогов в бюджетную систему страны из-за финансовых проблем в бизнес-среде, снижение реальных доходов населения [28. С. 52-53].

"Каждый рубль за доллар [ослабление] приносит нам примерно 130 млрд [руб.] доходов", – говорил министр финансов Антон Силуанов в интервью "Ведомостям" летом 2022 г. [7].

В-третьих, рубль опережает доллар, евро и валюты дружественных стран в расчётах за экспорт из России в Европу и Азию. В мае 2023 г. его доля составляла 49,8 и 36,3% соответственно. С Америкой и Африкой доля рубля составляет 17,6 и 24,2% соответственно, уступая "токсичным" валютам (Табл. 1) [16]. Значительная часть платежей за российские газ и нефть поступает не в долларах и евро, а в рублях, юанях, рупиях, дирхамах и лирах [14]. Несмотря на увеличение расчётов в рублях, ЦБ продолжает деформацию национальной валюты на основе валютных манипуляций с долларом.

Таблица 1

В каких валютах с Россией рассчитываются разные части света

Данные за май 2023 года.

% от всех расчетов за экспорт из России по этим направлениям



Источник: данные Центробанка

© РБК, 2023

Совместные действия Минфина и ЦБ определили рост инфляции. Минфин снизил выплаты по демпферу нефтеперерабатывающим предприятиям, что привело к росту цен на топливо на российском рынке и увеличению поступления доходов в бюджет [10]. Низкий курс рубля привёл к росту инфляции (импортируемая инфляция). Рост инфляции определил решение ЦБ – повысить ключевую ставку. Совет директоров Банка России на заседании 21 июля 2023 г. повысил ключевую ставку на 100 б.п. – с 7,5 до 8,5% годовых.

"Рост инфляционного давления проявляется по всё более широкому кругу товаров и услуг. Это во многом является отражением того, что устойчивый рост внутреннего спроса превышает возможности расширения производства во многих отраслях, в том числе вследствие ограниченности свободных трудовых ресурсов", – указывает ЦБ и вновь обращает внимание на эффект от ослабления рубля [1].

Решения, принятые Минфином и ЦБ, сравнимы с регулированием экономики страны в конце 2014 г. Последствия денежно-финансового регулирования усилили проблемы во всех звеньях финансовой системы.

Исследование причин низкого курса рубля объясняется тем, что алгоритм регулирования экономики за постсоветский период не изменился.

Денежно-финансовое регулирование ЦБ и Минфина не обеспечивает устойчивость и развитие экономики страны. "Сложение прямого и косвенного ущерба (потери российской экономики и симметричная выгода нерезидентов от обеспеченного Банком России неэквивалентного обмена) даёт сумму в более чем 1 трлн долл. (более 2/3 годового ВВП страны) накопленным итогом, или 8% ВВП ежегодно" [4].

Обратимся к выступлению В.В. Путина на форуме. "Соединённые Штаты, отметил В.В. Путин, словно не замечают, что за последние десятилетия на планете сформирова-

лись и всё громче заявляют о себе новые мощные центры. Каждый из них развивает свои политические системы и общественные институты, реализует собственные модели экономического роста" [12]. Российская Федерация и другие страны формируют и развивают собственные модели.

В стране формирование новой модели развития экономики началось в постпандемийный период. Усиление санкций со стороны США и их сателлитов определили новый вектор развития национальной экономики на основе широкого использования ресурсного потенциала. Конкретизация направлений развития экономики, обозначенных В. Путиным, предусматривает системный механизм инвестирования, создающий более высокий технологический уровень, обеспечивающий экономический, финансовый, технологический и кадровый суверенитет [23].

Исследование вопросов ДКП (правомерно финансовой политики) позволяет констатировать, что элементы финансовой системы модифицировались. Изменились технологии, инструменты на рынке (в широком формате), категория "финансы" приняла характер сквозного финансирования. В экономике страны комплексно развиваются инфраструктура, экосистемы [29]. Усиливаются интеграционные процессы, развиваются двусторонние отношения, финансовый формат, в том числе расчёты в национальных валютах. Новая парадигма развития изменяет содержательные процессы в производстве на основе комплексного использования ресурсного потенциала страны [30].

Функционирование производительного капитала определяет процесс воспроизводства корпораций – основного звена финансовой системы, а кругооборот денежного капитала непосредственно связан с денежным рынком и рынком капитала. Можно утверждать, что финансовая система претерпела изменение. Дефиниция "финансовая система" трансформировалась в производственно-финансовую систему. Логично, что и методологией исследования выступает производственно-финансовая система, а не финансовая система. Поэтому ДКП может рассматриваться только как составная часть финансовой политики в контексте исследования производственно-финансовой системы страны [17. С. 4640], [19. С. 73].

В.В. Путин на Пленарном заседании Петербургского международного экономического форума выделил ключевой принцип, на котором Россия выстраивает свою экономическую политику, – это опережающее развитие инфраструктуры [12].

Опережающее развитие инфраструктуры в социальной и производственных отраслях российской экономики предусматривает широкое, системное использование материальных, трудовых, интеллектуальных, финансовых ресурсов.

Новый формат развития экономики неразрывно связан и с возрождением межотраслевых балансов, отмечал Михаил Мишустин. Цифровая трансформация государственного управления идёт полным ходом. Происходит разработка основных платформ, которые существенным образом усилят эффективность управления [9].

Важным связующим звеном экономической системы стали межотраслевые балансы, сопряжённые с финансовой системой. Межотраслевой баланс встраивается в парадигму развития экономики России. Флюгер парадигмы развития – кругооборот производительного капитала: $P...T' - D' - T...P$. Кругооборот денежного капитала $D - T...P...T' - D'$ и кругооборот банковского капитала $D - D'$ сопряжённо вторичны по отношению к кругообороту производительного капитала. Именно функционирование производительного капитала определяет процесс воспроизводства корпораций – основного звена финансовой системы страны, обеспечивающего воспроизводство общественного капитала [22. С. 4641].

Сквозной характер экономических отношений, в том числе финансовых отношений, охватывающий все звенья экономической системы, в том числе и финансовую систему, является определяющей формой развития национальной экономики [20. С. 72]. Это требует формирование и реализацию новых подходов регулирования денежных, финансовых отношений Минфином и ЦБ.

Новый формат экономических отношений определяет принятия решений, определяющих устойчивое развитие национальной экономики.

"Познать суть происходящих процессов – феномен человеческого мышления. Понимание экономических процессов, выделение основных элементов, направленных на рациональное решение текущих и стратегических задач, своевременное устранение ненужных элементов в системе в сочетании с ответственностью – высшая форма понимания и осознания человеком окружающего мира" [21. С. 8].

Развитие национальной экономики на качественно новом технологическом уровне требует переосмысления сложившегося инерционного финансового механизма, не обес-

печаивающего переход на качественно новый технологический уровень. Переход к новой модели финансового регулирования аксиоматичен. В трансформационной модели национальной экономики предусматривается сквозной инструментарий, затрагивающий все звенья экономической системы [20. С. 72]:

1. Выделение региональных проблем, на основе которых будет определяться объём финансовых ресурсов.

2. Переход от точечного финансирования к сквозному финансированию региональной инфраструктуры, в том числе в рамках национальных проектов, обеспечит решение многих проблем в регионах страны.

3. Расширение платёжеспособного спроса населения – пенсионеров – за счёт увеличения размера пенсий, индексация пенсий работающим пенсионерам. При определении размера пенсий следует абстрагироваться от понятия "прожиточный минимум". Дефиниция "прожиточный минимум", как стоимостная форма, включающая минимальный набор продуктов питания и непродовольственных товаров и услуг, не соответствует потребностям населения страны и интересам государства. Источник расширения спроса этой социальной группы населения – средства Фонда национального благосостояния России. Расширение платёжеспособного спроса обеспечит развитие предпринимательства, его доли в ВВП, рост доходов населения в регионах страны, ликвидность банковской системы. В результате дополнительного привлечения денежных средств населения банками будет отменена правовая норма, определяющая возможность использования бюджетных средств в банковской системе, что позволит в определённой мере устранить нецелевое использование финансовых ресурсов, повысить их эффективность.

Устойчивое развитие национальной экономики невозможно при макроэкономической турбулентности, создаваемой денежными регуляторами. Устойчивость курса национальной валюты – основа устойчивого развития хозяйствующих субъектов, усиления интеграционных процессов, повышения жизненного уровня населения. В отличие от России, в КНР изменение курса доллара и юаня в 2023 г. прогнозируемый. Максимальное значение курса доллара к юаню составит – 6,9602, минимальное – 6,7066, среднее: 6,8144. Среднее отклонение курса доллара к юаню составит в 2023 г. 2,5% [6].

Решение вопроса устойчивости рубля должно закрепляться правовой нормой. Аналогично необходимо закрепить правовой нормой финансовые отношения Минфина с нефтеперерабатывающими предприятиями, что повлияет на снижение инфляции в экономике.

Переход к формату инвестиционной политики, направленной на сокращение регионов-реципиентов. При этом рубль обеспечивается ресурсным потенциалом страны. Напомним, что в ходе денежной реформы 1947 г. были выпущены государственные казначейские билеты, которые обеспечивались всем достоянием Союза ССР. Отсюда, дефиниция, что "несбалансированность денежной и товарной массы приводит к росту инфляции", которой придерживается регулятор, исключается при принятии стратегических решений. Пол Кругман, лауреат Нобелевской премии, отмечал: "Нужно сменить курс от политики жёсткой экономии к активному стимулированию развития экономики... Основным противником такого подхода, монетаристы. Это в них причина всех бед" [8. С. 214]. В основе новой политики должен быть заложен новый формат, направленный на импортозамещение, расширение банками кредитных отношений с корпорациями под относительно невысокие процентные ставки – 3-5% годовых. Ставка рефинансирования Центрального банка РФ не должна превышать 2% годовых. Снижение стоимости заёмного капитала позволит корпорациям высвободить часть созданной стоимости на пополнение оборотных средств и увеличение заработной платы сотрудникам.

Темп экономического роста и доля сбережений в национальном доходе взаимозависимы. Согласно данным ВШЭ и Института исследований и экспертизы ВЭБа, всего 3% россиян (4,5 млн чел.) контролируют 89% всех финансовых активов, 92% всех срочных вкладов и 89% всех наличных сбережений в нашей стране [11. С. 16]. Следовательно, большая часть населения не имеет накоплений.

Денежно-финансовым ресурсом могут являться дореформенные вклады граждан в Сбергательном банке. Приостановка выплат компенсаций продлевается по причине отсутствия источников финансирования и "законодательной области применения долгового рубля. Объём необходимых для их погашения средств в 2022 году составил 49,7 трлн руб. При этом в 2023 году подобная сумма приравнивается к 51,8 трлн руб., в 2024-м – к 53,9 трлн руб." [2].

В законодательстве по компенсации дореформенных вкладов должна учитываться двуединая сопряжённость: эмиссия денег (размер эмиссии определяет правительство)

и приобретение гражданами акций отраслевых предприятий. Приоритеты выбора предприятий определяет правительство в соответствии со стратегией развития экономики.

Таким образом, устранение обозначенных проблем и переход к новой финансовой парадигме развития будут способствовать устойчивому развитию национальной экономики.

Список использованных источников

1. Банк России повысил ключевую ставку сразу до 8,5%. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/finances/21/07/2023/64b995319a7947a84fc5647> (дата обращения: 21.07.2023).
2. В РФ снова отложили полную компенсацию советских вкладов. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://finance.rambler.ru/money/47667705-v-rf-snova-otlozhili-polnuyu-kompensatsiyu-sovetskih-vkladov/> (дата обращения: 07.07.2023).
3. Выступление Эльвиры Набиуллиной на пленарном заседании Государственной Думы РФ. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cbr.ru/press/event/?id=14311>.
4. Глазьев Сергей, Митяев Дмитрий. Российская экономика недосчиталась триллиона долларов. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://argumenti.ru/economics/2022/07/781388> (дата обращения: 19.07.2023).
5. Итоги работы ПМЭФ 2023. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.vedomosti.ru/press_releases/2023/06/19/itogi-raboti-pmef (дата обращения: 10.07.2023).
6. Исторические данные валют USD/CNY. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.investing.com/currencies/usd-cny-historical-data> (дата обращения: 20.07.2023).
7. Как слабый рубль влияет на бюджет. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/finances/14/07/2023/64afcf659a79478a8aaf5f65> (дата обращения: 14.07.2023).
8. Кругман Пол. Выход из кризиса есть! – М.: Азбука бизнеса, 2013. – С. 214.
9. Мишустин возрождает сталинские межотраслевые балансы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://za-dergavy.livejournal.com/294170.html> (дата обращения: 09.07.2023).
10. Минфин хочет сократить вдвое выплаты нефтекомпаниям. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2023/04/28/973126-minfin-sokratit-neftekompaniyam> (дата обращения: 13.07.2023).
11. Огородников О., Ремизов М. Страна нищих капиталистов // Эксперт. – 2019. – № 18-19(1118). – С. 16.
12. Пленарное заседание Петербургского международного экономического форума. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/68669> Итоги (дата обращения: 20.06.2023).
13. Платёжный баланс России впервые почти за три года ушёл в минус. Повлияло ли это на ослабление рубля. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/11/07/2023/64ad61cb9a79472bb3e0c352> (дата обращения: 11.07.2023).
14. Рубль осваивается в расчётах. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/5952284> (дата обращения: 17.07.2023).
15. ЦБ раскрыл роль рубля в торговле России с Европой, Азией и Америкой. О чём говорит статистика. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/finances/15/07/2023/64b1433b9a7947acac20dca0>.
16. ЦБ снова начнёт покупать валюту на Мосбирже. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.audit-it.ru/news/finance/1072017.html> (дата обращения: 10.07.2023).
17. Черненко В.А. Денежно-кредитная политика при реализации ключевых задач в экономике России [Электронный ресурс] / В.А. Черненко, И.А. Резник // Университетский комплекс как региональный центр образования, науки и культуры: сб. материалов Всерос. науч.-метод. конф., Оренбург, 26-27 янв. 2023 г. / Оренбург. гос. ун-т; ред. А.В. Пыхтин. – Оренбург: ОГУ, 2023. – С. 4640.
18. Черненко В.А., Резник И.А. Таргетрегулирование – анахронизм современной экономики // Актуальные вопросы современной экономики: мат. II Междунар. А43 науч.-практ. конф. Санкт-Петербург-Витебск-Астана-Донецк, 20-21 апреля 2023 г. – СПб.: Изд-во БГТУ "ВОЕНМЕХ" им. Д.Ф. Устинова, 2023. – С. 15.

19. Черненко В.А. Переформатирование национальной экономики в условиях санкционного режима. Актуальные вопросы современной экономики: мат. Междунар. науч.-практ. конф. Санкт-Петербург – Донецк – Витебск, 10-11 ноября 2022 г. – СПб.: Изд-во БГТУ "ВОЕНМЕХ" им. Д.Ф. Устинова, 2022. – С. 73.
20. Черненко В.А. Переформатирование национальной экономики в условиях санкционного режима. Актуальные вопросы современной экономики: мат. Междунар. науч.-практ. конф. Санкт-Петербург – Донецк – Витебск, 10-11 ноября 2022 г. – СПб.: Изд-во БГТУ "ВОЕНМЕХ" им. Д.Ф. Устинова, 2022. – С. 72.
21. Черненко В.А. Финансовая безопасность России / В.А. Черненко. – СПб.:Изд-во СПбГЭУ, 2019. – С. 8.
22. Черненко В.А. Денежно-кредитная политика при реализации ключевых задач в экономике России. [Электронный ресурс]. / В.А. Черненко, И.А. Резник // Университетский комплекс как региональный центр образования, науки и культуры: сб. материалов Всерос. науч.-метод. конф., Оренбург, 26-27 янв. 2023 г. / Оренбург. гос. ун-т; ред. А.В. Пыхтин. – Оренбург: ОГУ, 2023. – С. 4640-4641.
23. Шесть ключевых задач в экономике России на 2023 год. Стенограмма выступления Владимира Путина на заседании Совета по стратегическому развитию и национальным проектам. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2022/12/15/stenogramma-vystupeniia-vladimira-putina-na-zasedanii-soveta-po-strategicheskomu-razvitiuu-i-nacionalnym-proektam.html> (дата обращения: 24.06.2023).
24. Экономическая безопасность Российской Федерации: монография / Б.П. Ивченко, В.А. Черненко. – СПб. Изд-во СПбГЭУ, 2022. – С. 74.
25. Экономический прогноз от Банка России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fingeniy.com/ekonomicheskij-prognoz-na-2022-2025-gody-ot-banka-rossii/> (дата обращения: 20.02.2023).
26. В ЦБ объяснили падение курса рубля. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/11/07/2023/64ad61cb9a79472bb3e0c352> (дата обращения: 14.07.2023).
27. Как прошёл Финансовый конгресс Банка России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://plus.rbc.ru/partners/64ad2eca7a8aa9171c303b4f> (дата обращения: 19.07.2023).
28. Экономическая безопасность Российской Федерации: монография / Б.П. Ивченко, В.А. Черненко. – СПб. Изд-во СПбГЭУ, 2022. – С. 52-53.
29. Черненко В.А., Шандров С.С. Роль экосистем в развитии автомобильной промышленности // Актуальные вопросы современной экономики: мат. II Междунар. А43 науч.-практ. конф. Санкт-Петербург – Витебск – Астана – Донецк, 20-21 апреля 2023 г. – СПб.: Изд-во БГТУ "ВОЕНМЕХ" им. Д.Ф. Устинова, 2023. – С. 246-248.
30. Черненко В.А., Воронов А.А., Резник И.А. Архитектура деятельности компаний и банков в области ESG / Экономический вектор. – 2023. – № 1(32). – С. 94-98.